

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.267

Segovia. — Viernes 4 de Agosto de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

NOTAS DE UN ESPECTADOR

LAS RELACIONES DE LA ECONOMIA EN LA MORAL

Por MARIANO MARFIL.

Tengo noticias de que uno de los trabajos que se presentará en una solemnidad internacional que ha de celebrarse el próximo otoño desarrollará el tema de la influencia de la Moral en el campo económico. Y es de ver con satisfacción que empiece a preocuparse el mundo culto, los directivos de la sociedad presente, de volver la vista a factores morales, a factores psicológicos, para que se encauce y consolide la reconstrucción económica del país.

Nos hemos acostumbrado todos insensiblemente a emplazar los fenómenos económicos en el campo material. Las estadísticas son la base de todo; pero a los números se les busca exclusivamente la interpretación aritmética, no la ética que es la más importante y la que le da calor de vida. Cuando se entablan relaciones comerciales con los rusos, por ejemplo, no hay que parangonar sólo que compramos y vendemos, sino la forma de dinero con que pagamos lo comprado y la forma de créditos a largo plazo, inseguros en su solvencia, en que se nos pagará. Y aún quedará fuera de la balanza, y es lo más importante, la influencia revolucionaria ejercida con privilegio de extraterritorialidad e inmunidad diplomática. ¿Quién será capaz de valorarla?

Se habla mucho de Jurados mixtos, y se manejan bases de trabajo, jornadas, indemnizaciones de despido... Pues con valer todo eso millones y millones de pesetas vale mucho más la indisciplina social que han creado o fomentado. En la Reforma Agraria ocurre otro tanto: no es lo malo en sí la reforma, sino el alarde y ostentación de ella. La reforma resulta menos mala a fuerza de ser inaplicable; pero la amenaza engendra inseguridad y desvalorización.

El fenómeno no es privativo de España: es mundial. Las asociaciones han olvidado los resortes morales; incluso las que parecen tenerlos en cuenta no hacen caso propiamente de esos resortes, sino de principios paganos de deificación del Estado; y a fuerza de materializarse se ha producido una aparente paradoja, pero una triste realidad: cuando son mayores los esfuerzos que se concentran

en lo material es cuando más disminuye la riqueza de los pueblos.

El olvido de los principios morales como sectores supremos de las relaciones económicas ha creado la situación actual. Un día es Alemania que organiza su magna quiebra del marco; otro Inglaterra, deudora de los Estados Unidos, que ha firmado un acuerdo, pero después determina por sí pagar sólo una parte de lo que debiera; otro Francia, más radical, que no paga nada... ¿Qué decir de las estabilizaciones monetarias que no son sino la repudiación de compromisos formalmente adquiridos? ¿Y qué decir de los Estados Unidos, que no sólo siguen la conducta británica, abandonando cuando lo tienen a bien el patrón oro, sino que, además, reniegan de la cláusula oro en el pago de empréstitos exteriores?

Todo eso son faltas contra la Moral. «El «chiffon du papier» es la gran realidad en el campo económico. Ni hay seguridad en la formalidad de los Estados ni en el valor de la moneda. La peseta de hoy seguirá llamándose peseta mañana, pero ¿cuánto valdrá? Porque el franco de hoy, que es franco, que sigue ligado al oro, no es sino la quinta parte del franco de antes.

Este desconocimiento de la Moral en las relaciones económicas trae como consecuencia que el crédito disminuya, que el ahorro padezca, que el capital se esconda, que se cobre el riesgo con encarecimiento de la producción, que el individuo no sienta el estímulo del trabajo... En esas circunstancias, con esas bases ¿puede irse a la restauración económica? A la falta de freno para los egoísmos individuales sucede, de modo lógico e indeclinable, la propia falta de freno para los egoísmos nacionales, y en unos países a título de democracia, y en otros a título de regímenes autoritarios, se exacerba el materialismo y se van dando pasos a la ruina.

Si se tomara como norte la armonía de los elementos productores, la fe pactada, el sacrificio, se darían pasos más seguros y firmes en el camino de la reconstrucción que los que se dan con estadísticas, diagramas y coyunturas.



Joan Marsh, que una a sus grandes dotes de actriz del cinema una gran distinción y originalidad como creadora de modelos. Nos presenta un sugestivo deshábille casero, que a lo menos, en la modelo, resulta encantador

PARA CESAR EN LA OBSTRUCCION

Gestiones con la minoría agraria

Madrid, 4.—El diputado de Acción Republicana señor Peñalba, ha hecho gestiones encaminadas a que los agrarios cesen en su obstrucción, ofreciéndoles en cambio compensaciones en el artículo 17 del proyecto. Este artículo trata de la propiedad que adquiere el colono, mediante el pago del 5 por 100 justipreciada la renta.

Existía la injusticia de que saldrían gananciosos los propietarios que hubiesen puesto a los arrendatarios una renta elevada; pero en cambio, el propietario que hubiese sostenido una renta benigna para el colono, y humanitaria, en virtud de esta ley, resultaría perjudicado.

Para evitarlo, se propone que actúen dos peritos, uno representante de los propietarios, y otro, de los colonos, presidiendo un perito agrónomo o forestal del Estado. En las reclamaciones que hubiera que hacer habrá posibilidad de recurso ante una Junta arbitral, que presidirá el presidente provincial de Reforma agraria.

Parece que esta propuesta satisface a los agrarios, y que están dispuestos a retirar todas las enmiendas. En este caso, se cree que el proyecto de

ley podrá estar discutido en su mayor parte en la sesión de hoy, y que el jueves próximo el Gobierno podrá ir a la vacación parlamentaria hasta el mes de Octubre, aunque el señor Martínez Barrios exprese su renuencia de que esta vacación no se podrá conceder sin el previo acuerdo de las minorías, y añadió que este acuerdo no llegaría sin que antes surgiese el planteamiento de la cuestión política, latente, que habrá de producirse en las propias Cortes.

Resulta que en la leprosería de Fontilles hay una Casa del Pueblo y un Sindicato

Alicante, 4.—El inspector provincial de Sanidad que fué a Fontilles, informa que ha comprobado que los desórdenes ocurridos allí son consecuencia de la propaganda que se ha hecho dentro de la leprosería por elementos que antes tenían su predominio en el Sindicato, y se da el caso de que dentro del recinto del sanatorio hay incluso una Casa del Pueblo. La mayoría de los rebeldes han depuesto su actitud, aceptando la comida que se les sirve. El grupo intransigente ha sido aislado hasta que se solucionase totalmente el conflicto.

EN SANTA MARIA DE NIEVA

Un incendio destruye en parte el almacén de coloniales de la Razón Social "Hijos de Máximo Borregón"

En los trabajos de extinción resultaron con quemaduras leves varias personas y graves el dueño del mismo

Santa María de Nieva, 3 (7 t.).—De cinco a seis de la mañana de hoy se produjo un violento incendio en el almacén de granos y coloniales que tiene en la estación férrea de Ortigosa de Peaña don Mariano Gómez, de la razón social «Hijos de Máximo Borregón».

A causa de estar cerrados los almacenes, no se percibió la iniciación del fuego, por lo que éste sólo fué advertido cuando los estragos de las llamas produjeron el derrumbamiento de uno de los pabellones.

De los pueblos limítrofes, especialmente de Santa María, Nieva y Ortigosa, acudieron numerosos vecinos que tomaron parte activa en los trabajos de extinción. Gracias a su eficaz ayuda se consiguió librar del voraz elemento el pabellón principal, que contiene gran cantidad de productos.

Fué imposible salvar tres pabellones, los cuales quedaron reducidos a ceniza con los granos, aceites y otras

mercancías del ramo de coloniales en ellos almacenadas.

Las autoridades se constituyeron en el lugar del siniestro al mismo tiempo que la Guardia civil de este puesto al mando del jefe de línea, don Sérvulo Herrero, que con gran acierto dirigió los trabajos de extinción y vigilancia, por lo que recibió muchas demostraciones de complacencia por parte del público y del dueño de los almacenes siniestrados.

Los trabajos para calentar el fuego se llevaron con tal celeridad y de acuerdo por parte de todos, que hubo que lamentar algunas incidencias. Varias personas sufrieron quemaduras por fortuna de poca consideración, siendo las más graves las que padece en ambos pies el dueño del almacén, don Mariano Gómez.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en 100.000 pesetas. Ignóranse las causas determinantes del siniestro.

Lo del día

España vista por los periódicos de París

¿Un pacto secreto?

Con harta frecuencia viene ocupándose la Prensa francesa de las cosas de España y especialmente de su política, sin reparar en el alcance que pueden tener sus campañas.

No hace muchos días hizo alusiones de manifiesta gravedad con motivo de las anunciadas maniobras de las fuerzas militares españolas, coincidentes con las operaciones francesas en el Atlas, que fueron motivo para que el alto comisario de España en Marruecos, velando por la tranquilidad del país a quien sirve, hiciera públicas unas aclaraciones contundentes negando toda relación entre unos ejercicios tácticos y otros efectivos.

Antes, al llevarse a cabo el reconocimiento del Gobierno soviético, por parte de la República española, se dijo por otro periódico parisino que el Estado español caminaba a remolque de Francia y que ese paso definitivo en las relaciones hispano soviéticas se había dado mediante intercesión del país vecino. Todo ello, siquiera sea muy significativo, y sin que nosotros lo tomemos por artículo de fe, no tiene el alcance del trabajo que, según el correspondiente de "A B C" en París, publicó ayer en "L'Oeuvre" un prestigioso periodista parisino: E. Buré. Titula ese trabajo "Una alianza francoespañola en caso de guerra".

La lectura del sólo enunciado nos ha causado profunda extrañeza que acrece al adentrarse en la del texto, en el que se atribuye a Azaña la realización de esa alianza para salvaguardarse contra el peligro del fascismo.

Consideramos una temeridad tal afirmación. Y es ese nuestro sentimiento porque no acertamos a explicarnos que figuras del actual Gobierno que llegaron a dejar traslucir la existencia de un pacto secreto con Italia (elaborado entre Primo de Rivera y Mussolini), cuya supuesta inteligencia dió lugar a una campaña durísima, salieran ahora por poner en práctica un procedimiento que, atribuyéndose a un dictador, se consideraba como el colmo del absolutismo, de los procedimientos dictatoriales y de desprecio al pueblo soberano.

No; nosotros no podemos suponer siquiera que exista tal alianza que, después de todo, a nada conduciría. El pueblo español tiene muy metido en el alma el odio a la guerra y muy arraigado su espíritu de independencia. No sería posible mediatizar esas grandes virtudes de nuestra raza. Con nuestro pueblo se pueden hacer maravillas en equilibrios políticos siempre que los juegos no traspasen las fronteras.

Alianzas secretas... ¿Y la Constitución? ¿Y ese Código, sagrado para todos los españoles y especialmente para quienes lo engendraron, lo amantaron y lo dan vida? Porque el Código fundamental de nuestro país tiene un artículo 74 que dice en su apartado e), párrafo 5.º: "Los Tratados y Convenios secretos y las cláusulas secretas de cualquier Tratado o Convenio no obligarán a la Nación". ¿Está claro?

El sobrino de Flores Arocha continúa en la serranía de Ronda

Mientras la Benemérita le busca, el bandido pide dinero a los cortijeros por medio de cartas amenazadoras

Málaga, 4.—Se asegura que Francisco Flores Arocha, el saltador muerto por la Guardia civil en la serranía de Ronda, a quien acompañe en casi todas sus andanzas y que, a pesar de las indagaciones constantes que se hacen, no ha sido aún capturado, vuelve a la vida activa de bandidaje. Sigue en la sierra, y se dedica a enviar cartas conminatorias a los cortijeros para que le remitan fondos con que poder defenderse. La Guardia civil continúa activamente sus trabajos para capturarlo.

Una conferencia del diputado señor Royo Villanova

Se celebrará mañana en Acción Popular

Como ya hemos anunciado, mañana sábado, a las ocho de la noche, se celebrará en el domicilio de Acción Popular de Segovia (Capuchinos Alta, 7), una conferencia del diputado a Cortes por Valladolid, perteneciente a la abnegada y meritisima minoría agraria del Parlamento, don Antonio Royo Villanova, quien con su gracejo y estilo peculiar, tratará un tema de gran interés y de rigurosa actualidad política.

El acto ha despertado gran expectación, pues según nos dice la Comisión organizadora, el pedido de invitaciones es grandísimo. Han anunciado que asistirán a la conferencia muchas personalidades de Cuéllar, La Granja y otros pueblos. La conferencia se celebrará en el amplio patio central de Acción Popular, debidamente acondicionado para esta clase de actos.

También se nos dice que se hacen gestiones acerca del señor Royo Villanova para que, después de la conferencia, asista a una comida que tendrá carácter de homenaje a la española labor del insigne parlamentario.

EL ASUNTO DE LOS PRISIONEROS

Un periódico francés dice que en una cabila ocupada por las tropas francesas hay 350 oficiales y soldados españoles

Melilla, 4.—El dependiente de farmacia Víctor Esteban ha recibido de un amigo suyo de Uxda, llamado Ramón Román, que es «chauffeur»

y se halla ahora en aquella población, una carta en la que le participa que la colonia española de dicha ciudad da muestras de alegría por haberse publicado en un periódico francés la noticia de que la cabila ocupada en estos días por las tropas francesas alberga a 350 oficiales y soldados españoles que parece proceden de los sucesos del año 21.

Victorio Esteban ha leído la carta a los periodistas, limitándose a exponer lo dicho. Añadió que el «chauffeur» que le trajo la carta a Ramón le dijo que se observa esa animación entre la colonia española de Uxda al conocerse la noticia. Visitada también la familia de Ramón da idénticas referencias.

Se espera la llegada de viajeros de Uxda.

La colonia segoviana en Valladolid va a hacer una excursión a Cuéllar

La directiva de la colonia segoviana en Valladolid, organiza para el próximo domingo 6 del actual, una excursión a la deliciosa pradera del Henar y a la artística y documental villa de Cuéllar, visitándose el monasterio del Henar y todo lo que de artístico atesora la ciudad y las fábricas de achicoria. Saldrá de Valladolid a las siete de la mañana, para regresar en las primeras horas de la noche.

UNA CAUSA CURIOSA

Le quitan la novia a la que había sufragado los gastos de la carrera

Y encima el fiscal pide se condene al burlado a tres años de prisión

Barcelona, 3.—Hoy se ha visto la causa contra el doctor Javier Serrano, prometido de una joven que estudiaba la carrera de Farmacia.

El señor Serrano, que tenía promesa de matrimonio con la señorita, sufragó a ésta los gastos de la carrera e incluso de las matrículas. Cuando faltaban pocos meses para finalizar el curso último de la carrera, comenzaron los preparativos, y el señor Serrano llegó hasta a alquilar un piso, habiéndose celebrado las tres amonestaciones.

Días después de los exámenes fué a visitar a la joven, encontrándose con que la muchacha había contraído matrimonio con otro individuo. Ante este proceder, el señor Serrano escribió a aquélla una carta, conteniendo amenazas, que fué pasada al Juzgado.

El fiscal solicitó se impusiera al procesado la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

El jefe del Gobierno lee un Decreto derogando la ley de Defensa de la República

Continúa la obstrucción agraria a la ley de Arrendamientos rústicos

Madrid, 3.—Se reanuda el debate sobre la ley de Arrendamientos rústicos.

El señor Molina defiende una enmienda. Niega que con la obstrucción pretendan los agrarios oponerse a la aspiración de los colonos, poniéndose al lado de los propietarios, pues lo que sus correligionarios desean es que se respete el derecho y los arrendamientos y transmisiones de dominio se hagan sin daño ni quebranto para nadie. (Entra el ministro de Obras públicas.)

El señor Martínez Gil, en nombre de la Comisión, se opone a la enmienda del señor Molina, y habla de la obstrucción de los agrarios, diciendo que es una posición equivocada, porque como todo el mundo sabe en España casi todos los contratos de arrendamiento de tierras terminan el día de San Miguel, por cuya razón la ley tendrá que estar aprobada antes del 29 de Septiembre, porque en caso contrario sería necesario prorrogar por un año más los arrendamientos, cosa que no puede ocurrir de ninguna manera, a juicio del orador.

El señor Molina rectifica y su enmienda tiene que aplazarse porque no hay número suficiente para la votación.

El señor Lamamié de Clairac defiende otra enmienda.

Se refiere principalmente a la tasación de las fincas fijada en el artículo 2.º

Cree firmemente que las restricciones impuestas a la renta dañarán a los propietarios pequeños de las regiones mínimofundistas.

En votación nominal se rechaza por 96 votos contra ocho.

El señor Royo Villanova defiende otra enmienda. Declara que la minoría socialista no tiene interés en aprobar esta ley, pues de haberlo tenido se hubiera aprobado como se aprobó el Estatuto catalán y la ley de Orden público. La cosa está clara. O no queréis—dice—, o no podéis.

Es preciso que el pueblo lo sepa. Si no aprobáis esta ley, es porque no recogéis las notas conciliatorias nuestras. Si no tenéis fuerza para aplastar a esta minoría, decidlo, y decidlo francamente, pero no engaños más al Presidente de la República diciéndole lo que le decís...

El presidente: No creo que sea lícito aludir a quien está por encima de todos, señor Royo.

El señor Pérez Madrigal: Ni aquí ni en los pasillos, porque hay que ver lo que se le dijo en la crisis última.

El presidente: En los pasillos no estaba yo.

El señor Menéndez: Y ahí no había responsabilidad.

El señor Gil Robles: Igual que aquí.

Sigue el señor Royo diciendo que éste es un caso de "guillotina" fulminante, y que si no se aplica es porque los socialistas no tienen ya fuerza ni siquiera con los ministros de que disponen.

Insiste en que los socialistas han demostrado más interés por la ley de Orden público y el Estatuto que por la de Arrendamientos.

También dice que este proyecto debe aplicarse a toda España. En cambio, Cataluña ha resuelto ya, sin intervención nuestra, el problema de los «rabassaires», y los catalanes in-

tervienen aquí en el debate de los Arrendamientos.

Combate duramente el precepto de retroactividad que se consigna en la ley, por entender que destrozaría todo y los daños serían incalculables.

El señor Lara, aludido por el señor Royo, quien le dijo que había formulado propuestas conciliatorias, que no aceptó la Comisión, interviene para declarar que ellos no buscan conciliación ninguna. Mantienen, en el seno de la Comisión, la postura que adoptaron al principio. En cambio, se está dando el fenómeno siguiente: los agrarios, involuntariamente, sin duda, mantienen una obstrucción que favorece al Gobierno, ya que, de no mantenerla, éste se vería en trances muy difíciles, por ausencia de los diputados de la mayoría. En las votaciones ocurre que no cuenta apenas con diputados.

El señor Casanueva: Pero se los dais vosotros.

El señor Lara: No; nada de eso. Nuestra posición es clara: votamos lo que nos conviene, y lo que no lo dejamos en manos de la mayoría, que, como véis, ni a votar viene.

El señor Guerra del Río: ¿Está clara nuestra posición?

El señor Lara: Tened en cuenta que el señor Lerroux dijo aquí que el Gobierno contaba con nuestro respeto, pero no con nuestra adhesión.

El señor Casanueva declara que la minoría agraria está dispuesta a impedir que se apruebe el proyecto tal como viene, continuando la obra de la obstrucción hasta que se encuentre una solución armónica o nos aplastéis—dice—con la fuerza del número.

Estamos dispuestos a permanecer aquí tres meses o tres años, cumpliendo con nuestro deber.

El señor Alvarez Mendizábal: El que tiene la culpa del pastel es el director de orquesta que tiene a la izquierda su señoría, culpable de la maniobra del grupo gallego. (Alude al señor Blanco Rajoy.)

El señor Casanueva: Estén seguros los señores diputados que si al Gobierno le faltan 40 votos, no saldrán de esta minoría, sino de los radicales.

El señor Guerra del Río: Porque nosotros luchamos a la luz del día, no con cabildos en los pasillos.

El señor Lerroux: Queremos la criatura sana y de tiempo y no con fórceps.

Terminada la discusión de la enmienda, los señores Molina, Urquijo y otros diputados de la derecha se acercan a los escaños de los radicales y discuten con el señor Guerra del Río y otros correligionarios de éste.

La enmienda, defendida por el señor Casanueva, es desechada en votación nominal, así como otra, cuya votación había quedado aplazada.

El señor Aizpún entra en turno para defender otra enmienda, que es rechazada.

El señor conde de Rodezno defiende otra enmienda, que es rechazada.

La ley de Defensa de la República
Entra el jefe del Gobierno y sube a la tribuna, donde lee un proyecto de ley derogando la ley de Defensa de la República.

Después continuó la interpelación sobre el mercado de la naranja.

Llegan a San Ildefonso las legionarias de la Salud

San Ildefonso, 3.—Han llegado de Madrid sesenta legionarias de la Salud con doña Matilde de Lario. Depositaron la bandera en el Ayuntamiento y el alcalde, señor Gómez Ortega, y el concejal señor Hoges les dieron la bienvenida. Se alojan en las escuelas graduadas de niñas.

"Lo peor que le puede ocurrir a un gobernante, es la terquedad", dice el señor Soriano

Madrid, 3.—El señor Soriano conversó a última hora con los periodistas, después de una entrevista que sostuvo con el señor Franchy Roca en el despacho de ministros.

Como le preguntaran qué alcance tenía esta conferencia, dijo que habían hablado de los asuntos actuales y que, desde luego, el señor Franchy Roca no pensaba dimitir, como constantemente se asegura, mucho menos después de haber leído en la Cámara el señor Azaña un proyecto de ley derogatorio de la de Defensa de la República.

Acercó de su impresión sobre el momento político, contestó que la situación no podía ser más confusa y desagradable.

—Lo peor que le puede ocurrir a

un gobernante es la terquedad—dijo—. Si el señor Azaña tuviera un gesto por el estilo de aquellos que se observaban en hombres como Canalejas, tal vez pudiera salvar este grave momento. Seguramente, si en vez de pasear por los pasillos, sin entrar en el salón de sesiones, tomara asiento en el banco azul e hiciera ver a la mayoría la responsabilidad en que incurre, advirtiéndola de los males que al régimen puede acarrear esta situación casi caótica, quizá lograra una reacción favorable. De este modo, no. El mismo debería darse cuenta de que en política lo verdaderamente estimable es la agilidad; y esa agilidad debiera marcarle ahora la necesidad de recoger la inclinación favorable de los grupos republicanos de izquierdas para una unión y ser él mismo el que buscara la situación que debiera suceder a la que ahora preside.

Tres individuos asaltan un estanco y se llevan 450 pesetas

Barcelona, 4.—En un estanco de la plaza de la Moncada se presentaron anoche tres individuos pidiendo al dueño, Antonio Bocet, un paquete de cigarrillos. El estancero se volvió para coger el paquete y, al dar de nuevo cara a los parroquianos, se encontró con que los tres, empujando sendas pistolas, le intimidaban para que entregase el dinero que en el cajón había. Sin darle tiempo para reponerse, uno de los ladrones se precipitó a abrir el cajón, del que extrajo 450 pesetas que había en billetes, plata y calderilla.

Después, los tres atracadores se dieron a la fuga.

¿El señor Azaña busca un sucesor?

Madrid, 3.—Una personalidad del partido radical ha dicho: Yo creo que el señor Azaña se preocupa en estos momentos de buscar su sucesión. Es claro que se habla de las soluciones posibles, y entre ellas está la del propio señor Azaña, la del señor Sánchez Román y la del señor

Lerroux. Puedo afirmar que, contra lo que se ha dicho, no hay solución Martínez Barrios. En cuanto al Gobierno Lerroux, sólo puedo decir que no lo habrá sin previa disolución de Cortes. En suma, se barajan nombres y posibles soluciones ante la creencia de que el suceso político habrá de producirse previamente al cierre de las Cortes.

Los radicales se opondrán a la aplicación de la "guillotina"

Madrid, 3.—Ayer tarde se entrevistó con el presidente del Consejo el señor Martínez Barrios. Después de la conversación fué abordado por los periodistas. Dijo el señor Martínez Barrios que había dado cuenta al señor Azaña de los acuerdos tomados en la minoría radical.

—¿Y qué impresión ha sacado usted?

—Ya se sabe. En estos casos el presidente pone una cara muy larga, y se acabó.

Preguntado si los radicales votarían la proposición pidiendo el «quórum» para la aprobación de los créditos del ministerio de Industria y Comercio, el señor Martínez Barrios contestó:

—Creo que no.

—¿Y la ley de Arrendamientos?

—Cualquiera—dijo—hipoteca el voto a varios meses fecha. Porque, a pesar de lo dicho por el señor Domingo, esa ley no se aprueba ni esta semana, ni la siguiente, ni la otra.

—¿Y si se pretendiera aplicar la «guillotina»?

—Nosotros nos opondríamos.

Acercó del planteamiento del debate político el diputado radical dijo:

—Si con motivo de estas manifestaciones privadas al jefe del Gobierno otros sectores de la Cámara entienden que deben hacerse públicas, indudablemente que se provocaría el debate político. Desde luego, la situación actual es deplorable.

—¿Habrá cerrojazo?

—Cerrojazo, no; vacaciones, tal vez, pero por acuerdo de la Cámara. Nunca de otra manera. Y lo del acuerdo ya se verá.

LA SITUACION SOCIAL

Los obreros comunistas del puerto de Sevilla se declararon ayer en huelga de brazos caídos

El gobernador dice que no se abonarán los jornales de los días que se persista en esa actitud

Sevilla, 4.—Al comenzar ayer las operaciones de carga de hierro para la Casa Fernández Palacios, los obreros afiliados a la Unión Local de Sindicatos, de la sección del puerto, declararon la huelga de brazos caídos como protesta, quedando paralizadas todas las operaciones de carga y descarga, tanto en el muelle como en el interior de los buques donde se estaba trabajando.

También declararon la huelga de brazos caídos todos los obreros del ramo de transportes, quedando las mercancías sobre los carros y en el suelo, tal como se encontraban en aquellos momentos.

Los obreros ajenos al puerto cargaron los carros de la Casa Fernández Palacios y salieron del muelle protegidos por la fuerza pública, retirándose entonces el personal que los había cargado. Inmediatamente los obreros del puerto reanudaron el trabajo a la una de la tarde hasta las dos, que era la hora de descanso.

Transcurrido éste, a las tres, se reanudó el trabajo en el muelle; pero al hacerlo los obreros de la Casa Fernández Palacios para proseguir el levantamiento de mercancías boicoteadas, los trabajadores del puerto insistieron en su actitud de la mañana, reanudando la huelga de brazos caídos.

La policía, obedeciendo órdenes concretas y ya circuladas de antemano, en colaboración con las fuerzas de Asalto, dió entonces una batida, obligando a los huelguistas a abandonar los lugares del trabajo y desalojó también los buques.

A causa de estos incidentes dos barcos de la Compañía Ibarra que tenían anunciada su salida para la tarde no pudieron hacerlo, por no haber podido cargar la mercancía.

El gobernador reunió a los consignatarios de buques y les encargó que, a su vez reunieran a los obreros, apercibiéndoles que en caso de querer continuar la huelga de brazos caídos serán despedidos.

Dice el gobernador

Sevilla, 4.—El gobernador ha dicho que con motivo de las incidencias ocurridas en el muelle se practicaron once detenciones, de las cuales solamente dos se han mantenido, una por tratarse de un dirigente y la otra por los antecedentes del detenido.

El gobernador se manifestó dispuesto a no tolerar que continúe la huelga de brazos caídos y ha anunciado que no se pagarán los jornales de los días que se persista en ella.

Sobre el reparto de unas hojas clandestinas con violentísimos ataques para él, firmadas por los cuadros de defensa, dijo que le había escrito la Directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio protestando contra su contenido y afirmando que la Asociación no ha tenido la menor intervención en ellas.

«Taxis» tiroteado

Granada, 3.—Los taxis prosiguen la huelga de protesta por no haberseles concedido una moratoria para el pago de las patentes. Los carabinieri recorren los garajes, dedicados a precintar automóviles.

Esta tarde, cuando pasaba por el sitio denominado Golilla de Cartuja, cuatro individuos apostados en las inmediaciones hicieron fuego contra el «taxi» que conducía Alberto Rico, sin alcanzarle.

Los agresores se dieron a la fuga.

Mata a su ex novia de tres tiros

Puentedeume, 3.—Cuando regresaba de Monfero con varias jóvenes, de asistir a una fiesta, María Suárez, de veintidós años, se le aproximó por la espalda su ex novia José Coutero García, quien disparó sobre ella dos tiros de pistola a boca de jarro.

Al sentirse herida, María se volvió bruscamente, recibiendo un tercer disparo en el pecho, que le causó la muerte instantánea.

Hace tres días, José atentó contra el honor de María en ocasión de que ésta se hallaba a bastante distancia de su domicilio cortando hierba. No logró su propósito, pues la muchacha se defendió violentamente utilizando la hoz que llevaba.

La música en los paseos

Hoy, de ocho a diez de la noche, la banda de música de los Establecimientos provinciales de Beneficencia interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º Paso adelante; pasodoble.—L. Luis.
- 2.º Soñando en tí, vals.—L. Lorenzo.
- 3.º El guayabo, danzón cubano.—J. Teixidor.
- 4.º Por la ventana... ¿he?, fox-trot.—L. Luis.
- 5.º Ayer se la llevaron, tango.—F. Díaz Giles.
- 6.º El santo de Perico, pasodoble.—L. Luis.

LOS SEGADORES

Por Albino Sanz.

Cuando los trigales maduros hacen de Castilla un inmenso florón de oro, aparecen por los campos castellanos los abnegados y sufridos segadores, quienes amasarán con trabajo y fatigas un puñado de plata, mientras su pensamiento recorre los senderos familiares y trae a la memoria la casa humilde, donde la compañera aguarda el retorno feliz. Durante la ausencia, la mujer canta y cose, con el corazón puesto en el ausente; trabaja en las rudas faenas, espera, llena de ilusión, el momento de ver entre sus manos las preciadadas monedas ganadas con tanto trabajo y con tanto sudor por su hombre. El rapaz cuida la vaca, fraterniza con la ternera, que ya le aguarda impacientemente a la hora del pienso... Acaso entre los dos, andando el tiempo cuando una moza le desasosiegue el corazón, se repita una escena semejante a la del cuento de Clarín.

La vaca al matadero, el mozo —Dios no lo permita— a la guerra, y la zagala, despidiéndose desde el prado: «¡Adios, Cordera!»

Andando por las carreteras de Castilla y a los lados de los caminos es muy frecuente, en esta época de verano, percibir unos hombres encorvados, jadeantes, que mueven, con automática regularidad de una máquina de reloj, unas hoces rebolladoras, unas hoces fuertes y afiladas, que ellos ponen al servicio de un amo que lo mismo puede ser honrado, justo, generoso y desprendido que usurero y cruel quizás...

Durante la mañana, pródiga de sol, hirviente y bochornosa, siegan también hora tras hora, con la respiración difícil, los ojos turbios, los congestionados rostros goteantes de sudor, los pechos oprimidos, las cinturas combadas y rendidos los músculos...

Bajo el fieltro o la paja mugrienta de sus sombreros experimentaron la sensación angustiosa y quemante de un incendio interior; y cuando el sol del mediodía puso como una hoguera la llanura, y las espigas, como llamas, y como brasas las mangas de las hoces, estos hombres, encorvados y doloridos, se enderezaron un poco, respiraron, a pleno pulmón, el horrible fuego del ambiente, notaron en los ojos algo como sangre encendida, y sentáronse después, bajo el rojo y radiante sol, para comer quizá una corta y floja comida, sazonzada con vinillo espeso y un pan moreno y duro... Luego tumbados sobre los rastrojos, en un abandono definitivo del cuerpo y del alma, amparándose los rostros con los amplios sombreros raídos, han dormido unas horas, pecho arriba y casa al cielo, jadeantes, extenuados, sin consciencia del vivir.

Y así, uno y otro día, hasta terminar con ese quejido de dolor y de maldición que arrancan las hoces a las espigas y que suena continuo y angustioso como el ritmo resignado y triste del tremendo, del dramático, del horrible poema de la siega.

En Castilla el trigal más que de oro es de fuego. Empapado de sol, crepita el soplo de la suave brisa, que arde también a su contacto. El cielo azul, implacable, lanza su aliento de calentura, y la tierra, resquebrajada y seca, deja por su costra vahavados de humo.

Con el sudor a hilo de las frentes inclinadas, las hoces relampaguean al sol como llamas, y en la mano siniestra quedan los haces, temblorosos como varillas de metal.

¡Adelante los segadores! ¡Los segadores de oro en llanura, los sufridos ejércitos de la paz! ¡Adelante!

Cuando la tarde caiga se hará el coro de la merienda y, el trago largo de vino de Castilla, surgirá en la memoria el recuerdo amable de la mujer y el rapaz de la vaca y la ternera. El rincón de la aldea se pondrá ante sus ojos, y una canción melancólica, cargada de morriña, ascenderá en la tarde como un humito azul.

Cose tu lienzo, moza; hila a la puerta de tu casa tu sueño de esperanza y de amor; canta a la ausencia que ha de traer entre sus manos rudas los presentes de boda. Busca el señor cura en la rectoral y que te escriba la carta de la dolora, mirando tu rostro de manzana por encima de los recios cristales de sus gafas. El mundo es siempre el mismo para los que viven de sus brazos, y si aquel don Ramón de Campoamor volviera, volverías tú, moza enamorada, que tiene lejos a tu amor, a ser el motivo de sus versos.

Cose tu lienzo, mulle tu corazón,

deja volar tu fantasía, imagina la tierra llana, la tierra seca de Castilla, las anchas planicies manchegas por donde un loco divino, paseó también su sueño de amor y de bondad. Hila tu esperanza, rapaciña en agraz, y vaya tu canción, en el pico de las golondrinas, sobre los trigos rumorosos en busca de quien por ti trabaja, en ti sueña, para ti canta...

La ternera llame dulcemente; el rapaz la acaricia.

Se llegarán a querer como hermanos.

Y un día...

¡Adiós, adiós, Cordera!

Peluquero de señoras

RAMOS (MADRID)

Recibirá avisos en el hotel Comercio de esta capital para el domingo 6, solamente, durante todo el día.

Un cabo del Ejército se niega a saludar mientras se interpreta el "Himno de Ri-go"

Y parte del público pretende agradecerle

Málaga, 4.—Al finalizar el concierto dado anoche por la banda de música se interpretó, como de costumbre, el «Himno de Riego».

El cabo del regimiento 17 de Infantería Francisco Muñoz Gómez se resistió a saludar mientras tocaban el himno nacional.

El hecho produjo gran indignación en parte del público que intentó lincharle, teniendo que intervenir los guardias de Asalto para evitarlo.

La Policía invitó al cabo a que saludara y volvió a oponerse; pero ante la actitud amenazadora de los del grupo, por fin lo hizo.

Fué detenido y llevado a la Comisaría.

La derogación de la ley de Defensa de la República y el cierre de las Cortes

Madrid, 3.—Ayer tarde se leyó en la Cámara un proyecto de ley derogando la de Defensa de la República. Al ser conocida en los pasillos la noticia, causó júbilo en algunos diputados de la minoría agraria y extrañeza en otros de fracciones de la mayoría.

El señor Gil Robles decía:

—Esto significa que van a dar el cerrojazo, y yo marcharé inmediatamente a continuar mis mítines y conferencias.

El señor Franchy Roca, a quien se le dió la enhorabuena por la presentación de dicho proyecto de ley, se limitó a decir que, aun cuando era una aspiración suya, realmente no podía sorprender este proyecto, que es natural y obligado después de aprobada la ley de Orden público. Se le preguntó si sabía la petición de «quórum» para la dotación de servicios de su ministerio, y el señor Franchy dijo:

—No sé por qué dan tanta importancia a este asunto, porque, en realidad, a los únicos que puede importarnos es al subsecretario y a mí, ly mientras nosotros no protestemos...

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

Después de esto se levantó el señor Franchy Roca.

CRONICA FINANCIERA

Por A. I. ARCO:
(Ex banquero)

Los informes sobre el Banco Agrario

El tema del Banco Agrario se ha puesto nuevamente de actualidad ante la impresión producida por el informe que sobre él ha emitido el Consejo Superior Bancario. Hasta ahora los informes que se habían hecho tenían un carácter de crítica enormemente benévola y no se habían atrevido a ofrecer soluciones constructivas frente a las equivocaciones, errores y defectos del proyecto oficial de financiación del crédito agrícola. Pero en este informe del Consejo Superior Bancario el estudio va mucho más allá y sobre las críticas profundas muy variadas que sobre el proyecto oficial se recogen ofrecen soluciones prácticas que en opinión de la Banca privada dan al Banco Agrario una posibilidad de realización mucho más eficaz para el objeto que se quiere buscar. No es posible, en tan reducido espacio, hacer una impresión del informe aunque sí se pueden establecer las dos o tres generalidades que constituyen el tema que pudiéramos llamar central; por ejemplo, que el proyecto oficial es excesivamente extenso, que es ambicioso, que da una solución única, cuando en el mundo nunca ha sido así, a las tres clases de crédito agrícola a corto a medio y a largo plazo, y por último, y esto es lo más conveniente e interesante hacer resaltar en boca del Consejo Superior Bancario, que se aprecia en el proyecto un olvido absoluto a los méritos de la Banca y de las amplísimas posibilidades de su colaboración. En el ambiente financiero, el informe ha sido recibido con una gran curiosidad y recibe sinceros elogios porque de cuantos estudios y tratados se han hecho sobre el crédito agrícola, es el único que condensa una serie de impresiones muy acertadas sobre el particular, sobre todo demostrativas de que se ha realizado un estudio profundo y en detalle, tanto del proyecto como de este interesantísimo tema del crédito agrícola. En fin será el Banco Agrícola otro Banco como el Exterior, Crédito Industrial y Crédito local, que proporciona grandes pérdidas y no ofrece soluciones satisfactorias.

La cosecha de trigo

Llega ya el momento, cuando en los finales de Julio la mayor parte del trigo se encuentra ya engavillado, cuando no en la panera, de hablar de la cosecha del trigo. Fuimos de los primeros que hicimos algunas cálculas y algunos cálculos hipotéticos sobre el rendimiento de la cosecha y pusimos de relieve que las cifras oficiales mostraban excesivo optimismo con sus 38 millones de quintales. Efectivamente, esta cifra ha ido bajando de 38 a 36, y de 36 a 34. En estos momentos, difícilmente habrá quien señale el optimismo suficiente para hacer que esa cifra rebaje siquiera los 33 millones y hay quien dice que lo justo sería ponerlo en 32. Teniendo en cuenta el sobrante de la cosecha anterior y considerando en un término medio cinco millones de quintales la cosecha puede resultar insuficiente para evitar la importación de trigo exótico. En cambio, la impresión es felicísima en cuanto a la calidad del grano recogido. Buena granazón y buenas condiciones para la panificación. Durante unos meses habremos de tener, pues, en el aire la consideración de si será o no necesario importar trigo

exótico para hacer la soldadura de las dos cosechas. Como de costumbre, la estadística es oscura y los labradores tampoco tendrán gran interés en dilucidar si efectivamente habrá o no que importar trigo. A esa disyuntiva se tiene siempre miedo. De todas maneras nos conviene señalar que hemos sido de los primeros en señalar este peligro de la importación extranjera de trigos, sobre el que seguimos insistiendo convencidos de que una medida tomada a tiempo sobre este particular puede resultar beneficiosa, no solamente para el Estado, sino para la misma economía triguera. No en balde existen mercados a plazo, con lo cual puede cubrirse este pequeño saldo de escasez de nuestras disponibilidades trigueras para el año agrícola 1933-34.

¿Qué será de la semilla?

Y ya que apuntamos este tema, no estaría de más que hiciéramos una pequeña incursión por el terreno de la agricultura planteando el grave problema de la situación del campo. No habremos de referirnos, porque eso sería extendernos demasiado, a la situación anárquica del campo, tanto por lo que se refiere al problema obrero, como por lo que afecta a las dificultades de todo orden que encuentra el propietario agrícola para continuar su explotación. Pero lo más grave de todo es que parece que

se ha agotado la resistencia financiera de los agricultores. Dos años de batallar contra el socialismo, cuando no con el comunismo y la anarquía, dejando en las jaras del camino la tranquilidad y el dinero, cuando no hasta las fincas y los ganados, terminan por agotar la resistencia moral y material de los propietarios. Se dice ya que este año quedarán en Sevilla sin sembrar más de 300 mil hectáreas. Hay otras provincias donde la baja de la siembra será definitiva y esto crea un problema que no es fácil de soslayar. Es el problema del hambre en el campo, porque la reducción de las siembras es la reducción del trabajo, es la contracción de la demanda de brazos que es lo mismo que decir el hambre en perspectiva. Después de dos años de anarquía, los únicos resultados tangibles que del estado de la tierra se obtienen son éstos: ruina en los propietarios, hambre en los obreros, abogo en el Fisco, que no cobrará su porcentaje de la riqueza nacional agrícola más que después de trabajosa espera, cuando no después del embargo efectivo en la propiedad agrícola y con la subasta por falta de pago de la contribución como recurso legal y jurídico. La perspectiva del campo es esa.

Labradores y cortadores

Novillos y vacas superiores, para trabajo y carne, se venden todos los viernes a las diez y a las doce de la mañana en la plaza de San Marcos (carretera de P. de las Alcazarías, provincia de Valladolid).

La minoría radical socialista acuerda que el presidente del Consejo conteste rápidamente a las bases presentadas

Parece seguro que el Comité ejecutivo y el Consejo Nacional anularán los acuerdos de la minoría

Madrid, 3.—Desde las tres y media de la tarde hasta cerca de las seis estuvo reunida ayer la minoría radical-socialista. Asistieron a la misma los dos ministros del partido. En cambio dejaron de concurrir los representantes del Comité ejecutivo.

Después, el señor Baeza Medina entregó la siguiente nota:

«En la sesión celebrada esta tarde por la minoría radical-socialista se trató del carácter que debía darse a las bases y de la necesidad de que fueran contestadas por el Gobierno. Los señores López Goicoechea y Feced presentaron una proposición incidental de que no ha lugar a deliberar por ser de exclusiva competencia del Comité nacional. La minoría, entendiéndose que el acuerdo del último Congreso y las normas por que se rige le permiten entrar en la discusión desechó por mayoría los votos de dicha proposición incidental. Votaron en pro, tres; en contra, 28, y una abstención. Después de amplia discusión se adoptó, a propuesta del señor Galarza, el acuerdo siguiente:

«La minoría desea, y así lo ruega al presidente del Consejo de ministros, que se conteste lo más rápidamente posible a las bases presentadas. Cuando se haya contestado a ellas, la minoría discutirá en su caso las modificaciones o adiciones que se hicieren.»

Al terminar la reunión, el señor López Goicoechea se acercó a los periodistas para rogarles que hiciesen constar que él, apoyándose en el artículo 81 de los estatutos del partido, había presentado una proposición en el sentido de que la minoría no era competente para entender en tales asuntos. La proposición fué re-

chazada, y él, en virtud del derecho que le asiste, llevará el asunto al Comité nacional del partido, y otro tanto hará el señor Feced, a quien le rechazaron, igualmente, otra proposición sobre revisibilidad de las bases.

Se sabe que el Comité Ejecutivo del partido se reunirá el martes, en cuanto regrese el señor Gordón Ordax. Es seguro que el Comité, órgano rector, del partido, anulará los acuerdos de la minoría, ya que en él está en mayoría el señor Gordón Ordax. La mayoría de los diputados quedarán en franca pugna e indisciplina con respecto al partido. Parece que los amigos del señor Domingo recurrirán a su vez el acuerdo del Comité ante el Consejo Nacional, organismo que aún no está constituido y en el que figura un representante de cada provincia. Los disidentes están seguros de que en el Consejo Nacional triunfará también su criterio, y en tal caso, o tendrían los ministros que dimitir o todo quedaría pendiente para la reunión de un Congreso en el que también creen los disidentes seguro el triunfo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
LARGOS PLAZOS DE CREDITO
Representante: JORGE ZURDO
ANUNCIO

La Administración Administrativa de J. y R. dos Mixta Industriales de esta ciudad, ha trasladado su domicilio social al de la Dehesa del Conde de (C) e (e), número 7. Lo que se ha publicado para general conocimiento.—El presidente, P. A. E. Muñoz.

Lecturas

Momentos estelares de la Humanidad. Las mujeres de la Revolución. Demóstenes

Las mujeres de la revolución seguramente ninguna revolución política ha causado en el mundo, a lo largo de los tiempos, una tan honda conmoción como la Revolución francesa, punto de origen de la moderna estructura de los Estados europeos, y también arranque, aunque remoto, de la corriente feminista actual.

Por estas causas concretas y por sus valores de origen—literarios, líricos e históricos—es este libro de Mario Verdguer verdaderamente interesante y original, dentro, claro, de lo que puede haber la originalidad en la estampa historicobiográfica, que es, en suma, el lugar justo—donde ha de catalogarse. En los últimos años se ha abusado mucho de esta clase de publicaciones, y no siempre, por supuesto, rodeándolas de la debida solvencia histórica. Por esto se han de acoger siempre con prevención aquellas obras que surgen al mercado literario y que no vienen precedidas de una autoridad indiscutible.

La figura de Mario Verdguer ha adquirido en los últimos años un prestigio y una preponderancia tales que hasta por sí sola para garantizar el interés de su obra, en la que se condensan los valores literarios y humanos, en tal forma y con tal intensidad, que sería difícil no ya superarlos, sino igualarlos.

«La mujer, por instinto y por fe—dice el autor—fué el alma de la revolución que debía transformar para siempre las sociedades del mundo y darles un nuevo sentido y una nueva realidad.

Sin ellas, infiltradas del nuevo sentido de los tiempos, no hubiera podido realizarse la revolución. La primera manifestación revolucionaria fué una manifestación de mujeres.»

Y más adelante: «Al convertirse la vida social en una cosa enteramente pública, la mujer salió del hogar y se lanzó a la calle; recibió sus derechos y su dignidad, se convirtió en un ser activo, en uno de los más grandes elementos revolucionarios, pues podía aportar a las manifestaciones públicas el amor y la exaltación. La mujer aparecía en el primer plano revolucionario llena de pasión, pero también terrible, pues así como las vacantes mitológicas despedazaron a Orfeo, así también las mujeres revolucionarias, llenas de fanatismo y entusiasmo, despedazaron a más de un hombre de la Revolución.»

«La mujer llena de todo el período revolucionario con su sentido profundo, con uno de los sentidos más hondos y gloriosos que, tal vez, no había alcanzado jamás la Historia.»

El autor divide en diez grupos las mujeres de la Revolución: Las amorosas: Teresa Cabarrús, Emilia de Saint-Amaranthe y Lodoiska. Las dos criollas: María Gabriela Chambón y María Adelaida de la Rochefoucauld. Las literatas: Julia Candeille y Olimpia de Gouges. Las neuróticas: Catalina Theot y Suzette Labrousse. Una furia de la guillotina: Isabel Reguiez. Las víctimas: Isabel Capeto, la princesa de Lamballe y Juana Vauhernier. Una vengadora: Carlota Coday. Una amazona: Theroinde de Mericourt. Las esposas: Madame Roland y Lucila Desmoullins, y las prostitutas.

Cada uno de los nombres transcritos es una evocación de los momentos críticos de la Revolución francesa y es también el acuerdo de una abnegación y un entusiasmo de mujer por el logro total de una idea.

Mario Verdguer, a quien nuestro Gómez de Baquero saludó con todo su fervor, ha hecho una obra de interés y de gran contenido espiritual, dos cualidades de difícil logro y, por lo mismo, poco frecuentes.

La edición, hecha por Editorial Apolo, consta de cerca de 300 páginas en cuarto y va ilustrada con 19 láminas en papel couché.

Momentos estelares de la Humanidad

En la trayectoria editorial surgen, de cuando en cuando, libros cuya importancia y cuyo interés les hacen destacarse de la producción intelectual de su época, para ser como montañas cuyo nivel se eleva por encima de todas las pasiones y de todos los bajos fondos. Tal es este libro de Stefan Zweig, en donde se exalta el concepto lírico, a través de cinco momentos históricos, hasta su más concreta expresión.

El autor en la primera página del libro, nos saluda con estas palabras, que son a un tiempo síntesis y expresión completa de los más íntimos valores del libro, tan pleno de sugerencias e interés:

«La Historia, espiritual espejo de la Naturaleza, tiene, como ésta, innumerables e infinitas formas; no se sujeta a ningún método y pasa jugando desdeñoso por encima de toda ley. Tan pronto brilla cual las torrenciales aguas que siguen un fatal

curso, como arremolina y arrastra los acontecimientos al capricho desordenado del viento. Algunas veces va estratificando las épocas con la inmensa paciencia de los largos procesos de cristalización, y de pronto, en un sólo relámpago, comprime dramáticamente las capas contiguas, y siempre creadora, en esos momentos de genial sintetización, se revela como un artista, pues aunque millones de energías cuevan nuestro mundo, sólo son esos fugaces instantes explosivos los que le dan una forma dramática.

«Cinco de esos momentos, surgidos en el espacio de un siglo, son los que me he esforzado en pintar sin añadirles nada de mi invención propia, para que la verdad espiritual que contienen se descolore; que la Historia no necesite del auxilio de ninguna mano; se presenta en todas partes envuelta en una forma perfecta y sólo pide el concurso de la palabra noble y expresiva.»

La caída de Napoleón en Waterloo; la de Goethe poseído de un amor tardío; la de Juan Augusto Suter, fundador de San Francisco de California, con postdata trágica; la de Scott, a su llegada al polo antártico y hallarse con la bandera clavada Admussen con escasa anterioridad, y, por último, el momento angustioso en que Fedor Dostoiwiesky está a punto de ser pasado por las armas en el preciso momento en que llega la orden del azar conmutándole la pena por la de destierro.

Cinco momentos hondamente dramáticos en que se transmite al lector la sensación precisa del momento emocional vivido por sus personajes, cuando al borde mismo de una realidad gloriosa encuentran una realidad trágica, que a veces es la muerte, o lo que es peor, la pérdida de la confianza en los propios valores, pesadilla que ha de ir en todo momento unida a sus recuerdos, siendo como una lagga que, con tenaz insistencia muerde en la carne viva, hasta aniquilar el cuerpo y el espíritu.

Los valores espirituales y los caracteres dramáticos quedan acentuados en el libro de Stefan Zweig de una forma tan concreta, tan pura, que es imposible sustraerse a su propia emoción, a su influjo convincente y a su fuerza conceptual.

Los libros de Stefan Zweig han adquirido en España, en los últimos años, una preponderancia y una autoridad innegable; ninguno, sin embargo, de tan positivos valores como éstos, cinco miniaturas históricas, que nos brinda en magnífica edición la editorial Apolo, traducidos con gran esmero por Mariano Verdguer.

Demóstenes

He aquí un libro que es, a un tiempo, una obra cumbre en el género biográfico y analítico y una alta lección de civismo y de incorruptibilidad en el decir de un crítico contemporáneo. Su autor es George Clemenceau y la traduce a nuestro idioma Francisco Susanna, Editorial Apolo, 150 páginas con grabados.

Prescindiendo de las cualidades que antes señalo y que son las que con más acusado perfil se reflejan en la obra, tiene ésta todavía el valor y la emoción de ser una pintura histórica exacta de uno de los hombres más puros que ha conocido la historia a través de los tiempos. La palabra de Demóstenes fué en todo momento látigo dispuesto para azotar a los tiranos y principal arma empleada contra el insaciable rey Filipo, y oráculo que anunció a sus conciudadanos los más trascendentales acontecimientos que a lo largo de los años habían de sucederse en la marcha política de su patria.

A través de la prosa, estilizada en su descuido y profundamente original, del tigre de la Galia, adquiere caracteres majestuosos la figura del León de la Hélade, y con él su época, la vida de Atenas, con sus hombres, sus tradiciones, sus virtudes y sus desmanes, en el espacio que se abate de 384 a 322, antes de J. C., y que marca el fin glorioso de la independencia de un pueblo.

Nos lleva luego Clemenceau al debate de «La corona, donde, a través de su propia oratoria, se eleva la figura de Demóstenes a su más pura esencia, destacando ya sus más íntimos valores.

Señalar la importancia de la obra a través de la personalidad de su autor, sería tarea inútil al borde de la pedantería; pero lo que sí he de reseñar es la gran afinidad temperamental del autor y el biografiado,

cualidad que, a mi entender, tiene valor preciso para la comprensión del carácter de Clemenceau, tan discutido en nuestra Europa contemporánea. N. SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA

Se suicida por la mala marcha de sus negocios

Madrid, 4.—Ayer llegó a su domicilio, situado en la calle Alta de San Vicente, don Isidro Gómez de Aranda y Molina, de cincuenta años, ex jefe de Negociado del ministerio de la Gobernación, actualmente jubilado.

Penetró en sus habitaciones particulares, y después de cruzar unas palabras con su esposa, ordenó a ésta que se retirase, y quedó solo.

A poco se oyó un disparo, y cuando penetraron en la habitación de familiares del señor Gómez, vieron éste caído y con una pistola en la mano. Se había disparado un tiro en la región temporal izquierda, y se produjo una herida gravísima.

Parece que el motivo de tan extrema resolución fué la poca fortuna en sus negocios.

Maestro armero gravísimamente herido al estallar una bomba

Madrid, 4.—El maestro armero de la Escuela Central de Tiro de Artillería don Zenón Zubillaga Aguirregodilla, se encontraba efectuando pruebas con una granada en la expresada Escuela. La granada hizo explosión y los cascos le alcanzaron ambas piernas.

Conducido rápidamente al Hospital Militar de Grananchel, fué curado por el oficial médico de guardia de extensas heridas en ambas piernas, con destrozos y desgarros de partes blandas, fractura comminuta de tibia y peroné izquierdos, y «shock» traumático, calificadas de gravísimas. 6dpg bñif «-fih

Le hieren de gravedad al no poder despojarle del dinero que llevaba

Madrid, 4.—Ayer mañana, al ir a entrar en su domicilio, calle de Santiago, 11 (Puente de Vallecas), Francisco de la Riva, de veintiocho años, dueño de una vaquería instalada en dicha casa, se abalanzaron sobre él dos individuos con intención de robarle.

Mientras uno le sujetaba fuertemente, el otro le golpeaba. La mujer de Francisco, que presenciaba desde una ventana la agresión de que era objeto su marido, dió gritos en demanda de auxilio. Al oírlos, acudió un sereno y los atacadores, al ver que huían rápidamente. Aunque el sereno hizo algunos disparos sobre los fugitivos, no pudo detenerlos, debido a la gran oscuridad que reina en aquellos lugares.

Francisco de la Riva fué asistido de lesiones graves en la cabeza.

Bombas Siemens

para riegos, minas, calderas e industriales

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

SIEMENS INDUSTRIAL ELECTRICA, S. A.
SANTIAGO, 29 y 31.—TELÉFONO 1.800
VALLADOLID

Ultimas publicaciones

- FABREGAS DEL PILAR.—Hacienda pública y Economía política. (De las «contestaciones» del Cuerpo Pericial de Contabilidad), 10 pesetas.
- BIENERT.—Derecho político y administrativo. (De dichas «contestaciones»), 18 p. setas.
- ACUÑA y RIBON.—Legislación de Hacienda. (De dichas «contestaciones»), 22 pesetas.
- GIMENEZ SANCHEZ.—Geografía postal de España. (De las «contestaciones» del Cuerpo Técnico de Correos), 15 pesetas.
- CABANAS.—Aritmética. (De dichas «contestaciones» examen previo), 12 pesetas.
- JUDICATURA.—Reglamento del Cuerpo de aspirantes, 2 pesetas.

Editorial Reus (S. A.)

Academia: Preciados, 1
Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.—MADRID

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquitis.

Coches de la estación de Salamanca al Balneario

SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

IMPRESA DE EL ADELANTADO

Unico taller de Segovia que tiene máquinas de componer y los más modernos elementos de producción

Nuestro pie de imprenta es signo de perfección. Denota que los comerciantes e industriales saben dónde tienen que encargar sus impresos para que éstos den idea de la prosperidad de sus negocios.

Pida a EL ADELANTADO, como vía de ensayo, por pequeño que sea, cualquier impreso que necesite

ADMINISTRACION: **Corpus II.-Teléfono 141**

TALLERES: **San Agustín, 7.-Teléfono 25**

APARTADO NUMERO 11